

EXPUNERE DE MOTIVE

Prin actele normative de ratificare a unor acorduri de împrumut contractate direct de stat s-a prevăzut ca plata contravalorii în lei a dobânzilor, comisioanelor, ratelor de capital și a altor costuri aferente acestor împrumuturi gestionate de Ministerul Finanțelor Publice se efectuează din bugetul trezoreriei statului și în completare de la bugetul de stat, fără a se face o delimitare a celor două surse.

În această situație, fundamentarea sumelor care se achită din cele două surse este deosebit de dificilă datorită lipsei temeiului legal explicit care să reglementeze natura plăților care pot fi efectuate din cele două bugete.

Prin Acordurile subsidiare de împrumut încheiate între Ministerul Finanțelor Publice și beneficiarii unor împrumuturi externe contractate de stat și subîmprumutate acestora s-au stabilit condiții referitoare la plata obligațiilor acestora față de Ministerul Finanțelor Publice reprezentând comisioane, dobânzi, rate de capital și alte costuri aferente împrumuturilor respective.

Cu toate acestea, unii dintre beneficiarii împrumuturilor externe nu-și achită integral și la timp obligațiile față de Ministerul Finanțelor Publice, în principal datorită greutăților financiare cu care se confruntă. În scopul achitării obligațiilor la extern, Ministerul Finanțelor Publice, în calitate de împrumutat dispune Băncii Naționale a României plata către instituțiile financiare internaționale a dobânzilor, comisioanelor și ratelor de capital scadente.

Conform prevederilor art.19 din Legea datoriei publice nr.81/1999, Ministerul Finanțelor Publice trebuie să achite Băncii Naționale

a României contravaloarea în lei a valutei achitate de aceasta la extern a doua zi lucrătoare de la primirea confirmării plății la extern.

Datorită neîncasării sumelor datorate de beneficiarii împrumuturilor, Ministerul Finanțelor Publice este în imposibilitatea de a-și onora obligațiile față de Banca Națională a României în termenul astfel stabilit.

Ca urmare a debitului creat datorită neonorării de către Ministerul Finanțelor Publice a obligațiilor față de Banca Națională a României din motivele enumerate mai sus, aceasta refuză să mai efectueze plăți la extern, ceea ce riscă să conducă la majorarea obligațiilor financiare față de organisme financiare internaționale și față de bănci străine (dobânda și penalizări pentru neachitarea la scadență) și la deteriorarea imaginii României pe plan financiar internațional.

Pentru eliminarea tuturor acestor disfuncționalități au fost necesare amendamente, modificări și completări la actele normative care au reglementat unele acorduri de împrumut gestionate de către Ministerul Finanțelor Publice.

Adoptarea acestei ordonanțe a fost necesară deoarece Banca Națională a României nu mai putea efectua o serie de plăți la extern determinând neonorarea la scadență a obligațiilor financiare asumate de România, prin Ministerul Finanțelor Publice, față de finanțatorii externi, cu implicații deosebit de nefavorabile asupra posibilității țării noastre de a contracta în viitor împrumuturi externe de pe piața internațională de capital întrucât nu este creată sursa de acoperire a contravalorii în lei a valutei plătite la extern.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului pentru aprobarea unor reglementări privind datoria publică externă, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU



Ion Iliescu